

平煤神马医疗集团总医院口腔颌面外科：

不断科研创新为百姓搭建专业诊疗平台

说到口腔科,大众最直观的印象是治疗牙齿的科室。但对于平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)口腔科来说,该科则是一个包括口腔颌面外科、口腔内科(又称牙体牙髓科)、口腔修复科、口腔正畸科等诸多亚专科的大科室。

口腔颌面外科一直是总医院口腔科强势亚专科之一,其综合诊疗模式早已走在省内口腔颌面外科领域的先进行列。由科室主任宋绍华引领的专业团队,在诊疗范围、专业技术和科研教学等方面致力于打造与三甲等级医院综合实力相匹配的口腔医学大临床学科团队,为鹰城百姓提供专业的诊疗服务。

聚焦颌面外伤 完善创伤救治体系

口腔颌面部创伤是口腔颌面外科的常见病和多发病。近年来,创伤发生率呈明显上升趋势,颌面部暴露在外,极易遭受创伤。

今年,随着总医院创伤中心创建成为省级创伤中心,口腔颌面外科团队在创伤急救中的关键环节作用更加凸显,其强大的学科实力让总医院创伤急救成为完整的“闭环”,为百姓提供更为完善的创伤急救服务。

众所周知,在伤因排序中,高危作业、

道路交通事故、意外摔伤居前。虽然口腔颌面部创伤的伤情特点是致死性小,但其对面容和功能的破坏性大;出现口腔颌面部外伤时往往伴随着身体其他部位的重要损伤。因此,其对于伤者后续的身心影响很深,需要多学科联合救治和精细的专科治疗。

在总医院口腔颌面外科,严重的颌面部外伤患者很多。5月7日,就在记者采访时,一位男性工伤患者用毛巾紧紧捂住下颌,急匆匆找到宋绍华。经询问和查体,该患者在工作时不慎被作业的机器碎块崩伤,左上2、3位牙齿脱落,左上颌骨骨折,唇部软组织撕脱伤。宋绍华快速检查后,为其安排了手术治疗。

“这样的伤者在科室接诊中很普遍。”宋绍华介绍,随着总医院创伤中心的建设,口腔颌面外科纳入创伤救治的“半军事化”管理体系,对于严重的多发伤患者,如有专科抢救需要,科室随时加入会诊,为鹰城百姓提供了包括颌面外伤救治的完善救治体系,其救治实力达到省级水平。

美容术式 让患者不惧颌面外伤

在刚刚过去的4月,家住我市某县区的徐先生(化名)经历了人生中的惨痛。意外发生的车祸导致其上下颌骨粉碎性

骨折,牙齿大部分脱落缺失。急诊入院时,患者处于失血性休克状态。

口腔颌面外科在得知消息的第一时间参与了会诊。在经历了数天的急诊救治后,患者的生命体征得以稳定,随后接受了骨折复位固定手术。术后,患者重返口腔颌面外科病房,等待骨折恢复后,接受种植牙+面容修复手术。术后,患者将最大限度地恢复面容,牙齿功能也将得以修复。

据宋绍华介绍,随着精细颌面外科和种植牙技术的不断发展,医院颌面外科在传统外伤救治的基础上,拓展了“美容”术式,通过后期的精细手术治疗和种植牙植入,不仅能够修复患者受损的面容,还能修复患者缺失的牙齿,恢复口腔功能。

“面部缺损会影响人的咀嚼功能、吞咽功能、语言功能、社会功能,我们不但要治好病,考虑生存率,还要考虑到患者的生存质量,依靠多种外科技术来实现患者的面部重建。因此,口腔颌面外科也是一门对医生综合能力要求极高的学科。”宋绍华表示。

学科成就硕果 发展绘制新蓝图

总医院口腔颌面外科在大型损伤的抢救和修复中发挥着不可替代的作用,科室的学科实力一直走在全市前列。科室开展的牙及牙槽外科、口腔颌面部肿瘤的根治及术后重建、先天性畸形的矫治、口腔种植外科、唾液腺疾病及口腔颌面损伤、感染等疾病的治疗有较深的造诣,成功完成舌癌、颊癌、唇癌以及腮腺、颌面部、颈部肿瘤等各类恶性肿瘤手术。

硕果累累,彰显的是一个学科科研创新能力的飞跃。目前,总医院口腔颌面外科拥有医生团队9人,均为中高级以上职称,在口腔颌面外科具有很深的造诣。目前,总医院口腔颌面外科已建立起专业技术全市领先、医疗核心制度完善的综合化专科。该科室将不断强化医疗质量管理,提高整体服务水平,让患者在这里得到生理上、心理上的愉快康复。

(本报记者 牛瑛瑛)



市第一人民医院普外三科：用新技术造福更多患者

5月9日下午4点半,在市第一人民医院普外三科(胃肠外科)病房,记者终于等到了从手术台上下来的科主任王结实。从上午9点开始,他连做了7台手术。这对他来说不过是平常的一天。

经过多年的发展,市一院普外三科每年完成手术1000多台,收治病人2000多例,床位使用率155.15%。作为该院普外三科的带头人,王结实沉稳踏实、雷厉风行的行事风格已经被领导和同事熟悉和认可。今年3月,他被省卫健委授予“医德医风模范”荣誉称号。

肥胖及Ⅱ型糖尿病,手术也能治

医疗技术在飞速发展,医生是一个终身学习的职业。作为科室的带头人,王结实一向主张科里医生要专业突出、各有所长。为此,近年来科里医生经常外出学习新技术。比如,盛俭云医生在浙大二附院专门学习甲状腺癌的规范化手术治疗;王福保医生在北京朝阳医院专门学习腹腔镜微创手术,王结实本人也于2016年专门到南京医科大学附属医院减重代谢科学习肥胖及Ⅱ型糖尿病的手术治疗。

在这种思想指导下,该科在开展各种常规外科手术的基础上,积极运用新技术造福患者,成绩斐然。

姑娘侯丽(化名),体重高达105公斤。虽然尝试过多种方法减重,但效果都不理想,并且逐渐出现了血脂、血糖升高的现象。无奈之下,她通过熟人介绍找到了王结实。

经过术前检查及评估,今年3月份,王结实主刀为侯丽实施了腹腔镜袖状胃切除术。术后,她的食量减少,近两个月已经减重20公斤,效果很明显。

市民王女士是一名Ⅱ型糖尿病患者,在应用胰岛素及同时口服降糖药物的情况下,血糖一直控制得不好。2017年,王结实主刀为其实施了腹腔镜胃旁路手术,通过手术把胃部分旷置,以减少食物营养的吸收,从而达到调节内分泌的目的。术后王女士的血压、血糖逐渐恢复了正常,现在连降糖药都不服了。

王结实告诉记者,该科自2017年开展肥胖及Ⅱ型糖尿病的手术治疗以来,已为十几例患者成功实施了手术,均取得了良好的预期效果。

捆绑式胰肠吻合术,杜绝“胰漏”并发症

在普外科,胰十二指肠切除术是难度最大的手术。王结实解释,这个手术适用于胰头癌、胆总管下端癌、十二指肠乳头癌等肿瘤,由于术中涉及多个脏器,切除后还要吻合重建,处理不好易引发大出血等,手术风险很大,而且一旦术后出现“胰漏”,患者的死亡率非常高。

自从2000年在上海长海医院胰腺外科学习捆绑式胰肠吻合术之后,王结实便开始在胰十二指肠切除术中采用这种术式,极大提高了手术成功率,其最大的好处是可以避免“胰漏”并发症的发生。

今年年初,60多岁的老太太陈某查出胆总管下端癌,还没有扩散和转移。王结实采用捆绑式胰肠吻合术,为其实施了胰十二指肠切除术。老太太出院后仅休息半个月,就又蹬着三轮车到菜市场卖菜去了。

王结实说,经过近20年的临床应用,这项技术在该科已经相当成熟,这种手术平均4个小时即可完成。近年来,该科应用此术式,已独立完成100余例胰十二指肠切除术,无一例发生“胰漏”并发症。

据了解,作为以胃肠外科为主的科室,该科目前已能熟练开展腹腔镜胃癌根治术、腹腔镜直结肠癌根治术、腹腔镜右半结肠切除术、腹腔镜左半结肠切除术和腹腔镜全结肠切除术,希望这些技术能造福更多的患者。

(本报记者 王春霞)



市卫生计生监督局开展抗(抑)菌制剂生产企业专项整治工作

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员路易峰)为贯彻落实《传染病防治法》《消毒管理办法》等法律法规,进一步加强消毒产品的监督管理,市卫生计生监督局于近日对辖区内的抗(抑)菌制剂生产企业进行专项整治检查。

本次专项整治对辖区内抗(抑)菌制剂生产企业逐一排查,摸清底数。检查生产企业卫生许可是否规范,目前生产条件是否与许可时一致,摸清辖区内抗(抑)菌制剂生产企业底数,检查抗(抑)菌制剂生产安全评价报告及其备案情况;核查抗(抑)菌制剂的生产过程记录、原料进出货记录、产品批次检验报告等是否存在违法违规宣传疗效和添加药物。

从检查的情况看,平煤神马集团河南天健日化有限公司有效的消毒产品生产企业卫生许可证,实际生产地址、生产项目、生产类别均和卫生许可证一致。有适合产品生产特点和工艺、满足生产需要的生产设备,生产的4种抗(抑)菌制剂产品按要求进行评价和备案。

本次对消毒产品的专项整治行动,强化了消毒产品生产企业卫生意识和法律意识,规范了消毒产品市场秩序,保障了消费者的合法权益。



为扎实推进优质服务示范工程,激发护理人员学习热情,不断强化新知识新业务的培训力度,全面提升护理人员专科知识水平,日前,平煤神马医疗集团总医院举办了第二届护理专科知识竞赛活动。李高远 摄

卫生监督你知道

鲁山县人民医院引入第三方评价机制

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员刘海军)记者5月14日从鲁山县人民医院获悉,为进一步提高医院整体服务水平,提升患者和职工满意度,把优质服务的话语权交给患者和职工,该院引入了第三方评价机制。

第三方由院方聘请的退休职工、律师、政协委员等行业代表10余人组成。评价将由第三方采用调查问卷等形式进行,第三方通过向患者、职工发放调查问卷,并对调查情况进行统计分析后将调查结果反馈至医院。该院有关负责人表示,第三方评价机制的引入,能更好地找出医院工作的不足,为医院改进服务质量提供更加全面、客观、公正的信息。

罗女士住院期间,通过服用治疗冠心病、改善心脏供血、改善心脏重构的药物,配合以红参芪茅合剂为基础方的中药以及穴位敷贴及艾灸治疗,患者活动耐量较

市计生科研所不孕不育诊治中心专家提醒：应及时发现女性不孕的蛛丝马迹

本报讯(记者牛瑛瑛)30岁的李女士结婚3年了却一直没怀孕。眼看年龄越来越大,她四处求医,最终检查出是内分泌因素导致的不孕。经过专业医生精心治疗后,目前已经怀孕。市计生科研所不孕不育专家提醒说,生活中要处处留意,应及时发现女性不孕的原因。

“女性不孕有多种原因,大致可分为器质病变因素、免疫因素、内分泌因素三大类,有时这三类或其中的两类可能并存。”市计生科研所不孕不育诊治中心医生孟宝丽说。孟宝丽介绍,早期预防、诊断对治疗不孕症是很重要的。临床除少数女性是因为先天生理缺陷发生不孕外,大多数不孕症是后天疾病引发。后天的疾病因素都是能预防的,只要在青春期、婚前婚后注意防护,做到关心、呵护生殖系统,及时发现不孕不育的蛛丝马迹,完全可降低不孕症的发病率。

孟宝丽说,性经历过早者易患不孕症;第二性征发育迟缓者易患不孕症;不注意经期保护者易发生不孕症。另外,要及时发现内分泌方面的问题,如月经稀发、闭经、痛经、月经不止时,应及时就诊。月经来潮过晚,往往提示生殖系统发育出现问题;月经来潮后又停止,往往说明内分泌出现异常;如果出现严重痛经,可能存在子宫发育、子宫内异位症等问题。另外,有肥胖、多毛等症状,可能是多囊卵巢综合征。

“身体过瘦或过胖也易患不孕症。有的少女16岁之后初潮,时间较晚,身体瘦弱,月经量少、色淡、质稀。而过于肥胖的女性,婚后长时间不怀孕,要排除肥胖性生殖无能综合征、多囊卵巢综合征等疾病的可能。”孟宝丽特别提醒。



市中医院心衰中心：

中西医结合诊疗引领心衰治疗学科前沿

心衰病为临床大多数心血管疾病的终末阶段,患者多出现胸闷、气喘、咳嗽、乏力、水肿等症状,其5年生存率不足50%。市中医院内三科于全市率先成立心衰病中西医结合诊疗中心,在心衰病的诊疗中形成了规范化的独特优势。

潜心研制中西医结合特色诊疗

76岁的罗女士就是规范化心衰治疗的获益者。她因胸闷、呼吸困难、夜间不能平卧到市中医院内三科住院治疗。其心脏彩超示:EF值32%,诊断为冠心病、缺血性心肌病、心脏扩大、心功能Ⅳ级(NYHA)、心律失常、房颤、慢性肾功能不全。

罗女士住院期间,通过服用治疗冠心病、改善心脏供血、改善心脏重构的药物,配合以红参芪茅合剂为基础方的中药以及穴位敷贴及艾灸治疗,患者活动耐量较

前明显提高,从原来的卧床不起,到现在生活自理。出院后,患者持续服药,并定期复查,身体一年比一年好。今年4月,罗女士复查心脏彩超EF值56%,心脏大小恢复正常。

记者采访获悉,在市中医院内三科,这样的病例每天都有。这源于在副院长方居正教授带领下,该科室刻苦钻研十多年总结出来的综合治疗心衰的方法。

为了使心衰病患者获得更高的生活质量,科室专门引进了专业的心衰康复设备,根据不同患者制定专业的心衰康复方案,同时科室拥有心衰病专业管理团队及护理团队,为心衰病患者的康复奠定基础。

强大实力引领学科发展

市中医院内三科在全市率先成立心

衰病中西医结合诊疗中心,现已具有成熟的诊疗团队。团队以方居正为学科带头人,围绕心衰病的治疗进行了许多研究,现已具备中西医结合显著优势。科室现配备床旁自动心电图机、无创呼吸机、除颤仪等心衰病治疗及抢救常用设备,并具备心衰病成熟的西医常规治疗以及抢救手段,同时引进国内先进的心衰超滤技术纠正顽固性心力衰竭,为心衰病的西医治疗奠定基础。

与此同时,科室发挥中医优势,使心衰病的治疗达到“两条腿”走路的最佳效果,中医认为,心衰病发生主要因阳气亏虚,兼有血瘀水停,病理机制为本虚标实,因心之气血需阳气的温煦推动,方能保证其正常功能。根据这一理论,科室研制了具有温阳益肾、活血利水功效的中医特色制剂“红参芪茅合剂”,可有效逆转心衰症

状,经多年临床验证,疗效安全肯定。现已申请国家专利,普遍应用于临床。

同时,科室科研团队根据心衰病的发病特点,研制了救心镇喘膏穴位贴敷治疗心衰病,以及强心1号、强心2号、强心3号、强心4号药灸制剂,临床根据患者病情辨证配伍,结合温灸,实现了药物与穴位刺激的双重疗效,经临床验证,可有效减少心衰病患者再住院率,提高患者生活质量。

2017年以来,市中西医结合心衰病诊疗中心受中医药学会委托,进行了全市心衰病防治巡诊,为3000余名心衰病患者送去温暖,带去希望。科室独创的心衰病中医特色诊疗方法及高水平的护理服务,已使8000余名心衰病患者踏上了高质量生活的道路,得到了患者及家属的一致认可及好评。

(本报记者 牛瑛瑛)

1600多名急危重症新生儿在这里获救

——记市妇幼保健院西院区新生儿科

市妇幼保健院西院区新生儿科成立于2015年1月,和院本部新生儿科一起担负着省新生儿重症救治网络平顶山分中心、市危重新生儿救治中心的重任。该科依靠严格管理、一流技术和创新服务,成功救治急危重症新生儿1600多名,赢得患儿家长的信任和好评。

为把西院区新生儿科做大做强,在医院全力支持下,该科不断选派骨干到郑大三附院和郑大一附院进修,并参加国家级学术研讨会,学习新技术,关注医学发展新动态。科主任钮宜文还组织科室人员不定期进行专项技术培训、疑难病例讨论、新技术学习等,并对新生儿复苏急救知识及实操操作进行考核。一系列得力举措,推动了科室业务水平日新月异。

去年,市区孕31周的赵女士早产生下一名1400克男婴。出生后,孩子皮肤青紫、呼吸急促。科室医护人员立即给予气管插管应用肺表面活性物质并予以CPAP呼吸支持治疗。患儿呼吸症状改善后,很快又出现了早产儿并发症:坏死性小肠结肠炎、颅内出血等。钮宜文带领科室医护人员全力以赴,经过抗感染、肠道外静脉营养、营养脑神经等一系列治疗近1个月,患儿终于治愈出院。

西院区新生儿科成立伊始,形成了一系列特色服务。一些新生儿的疾病临床表现

不突出,家长很难发现,这需要专业的新生儿科大夫去判断和查体才能发现。钮宜文到妇产科查房时,就发现过一例有心脏杂音的新生儿,后来做心脏彩超提示先天性心脏病并得到了及时治疗。

为确保出院患儿的平安,他们还开启了跟踪服务。“像脑损伤等患儿,出院后,我们要追踪三至六个月,通过连续体检,看看孩子脑发育是否滞后。若滞后,抓紧纠正。”新生儿科护士长王春霞说。

贫困患儿在这里依然能得到积极救助。市区40岁的张女士,孕期合并严重高血压,孩子在西院区顺利足月出生后,因窒息立即入住西院区新生儿科。治疗期间,患儿家人因经济困难,想放弃治疗。“我们决不能眼睁睁看着孩子因经济困难失去健康。”钮宜文向医院申请,为其减免了住院费用;同时,科室人员主动为孩子买来纸尿裤等婴儿用品。在科室齐心协力帮助下,患儿康复出院。现在孩子已经两岁多了,健康聪明。

这个年轻的团队,以饱满的热情、百倍的信心,扛起了新时代医务人员沉甸甸的责任,赢得了八方赞誉。各县(市、区)不断有早产儿、低体重儿、窒息、高胆红素血症、肺炎等重症新生儿转来就诊,该科切实承担起了河南省新生儿重症救治网络平顶山分中心、市危重新生儿救治中心的重任。

(本报记者 牛瑛瑛)